
ATA nº 015/2019 

Ata da décima terceira sessão ordinária realizada no dia dois de setembro de 

dois mil e dezenove, no Plenário da Câmara Municipal de Vereadores de Poço das Antas, sob a 

presidência da vereadora Veleda Renita Wilke Gaelzer, que iniciou às dezoito horas e quarenta 

e cinco minutos. Foi registrada a PRESENÇA dos seguintes vereadores: Adair Aloísio Schneider, 

Alícia Spiering, Andréia Brinckmann Griebeler, Célia Lurdes Koerbes, Leonardo José Flach, 

Marcos Antônio Beuren, Roque Pedro Stuermer, Valmir José Flach e Veleda Renita Wilke 

Gaelzer. A Presidente declarou aberta a Sessão Ordinária e iniciando os trabalhos convidou a 

todos para de pé fazer a oração do Pai Nosso. Após, foi submetida à apreciação do Plenário e 

aprovada a ATA da Sessão Ordinária do dia dezenove de agosto de dois mil e dezenove. 

CORRESPONDÊNCIAS RECEBIDAS: Ofício Circular enviado pela Secretária da Educação, 

Cultura, Desporto e Turismo, Ivanise Maria Schneider Flach, comunicando a Presidente e demais 

Vereadores da realização da Feira do Livro dois mil e dezenove, nos dias dezoito e dezenove de 

setembro na SASCPA. Também, que ocorrerá no dia dezenove de setembro, às dezenove horas, 

a Noite Cultural, evento aberto a comunidade, que contará com apresentações artísticas, entrega 

de premiações do concurso fotográfico e entrega do Prêmio: Contribuição ao Desenvolvimento 

Poçoantense. Ofício número cento e cinquenta e nove de dois mil e dezenove, enviado pelo 

Prefeito Municipal de Poço das Antas, Ricardo Luiz Flach, convidando a todos os vereadores 

para participarem da Audiência Pública, a fim de debater as atualizações da Lei de Parcelamento 

do solo, às treze horas  e trinta minutos e Código de Obras, às catorze horas, do dia dezenove 

de setembro no Auditório da Prefeitura. USO DA TRIBUNA: O vereador MARCOS ANTÔNIO 

BEUREN, cumprimentou a Presidente Veleda, colegas vereadores, assessora jurídica, diretora 

legislativa, Prefeito Ricardo Luiz Flach e Vice-Prefeito Laércio Pedro Klein, munícipes presentes 

e imprensa. Destacou o Projeto de Lei número quarenta e seis de dois mil e dezenove, que 

aborda o financiamento à infraestrutura e ao saneamento, que retornou a casa legislativa pela 

segunda vez, para ser analisado e votado. Marcos expos sua opinião sobre este projeto, dizendo 

que acredita que o mesmo deveria dar entrada na Câmara de Vereadores no primeiro ano de 

mandato dos gestores, para que esse valor a ser financiado, possa ser quitado durante a gestão 

da respectiva Administração Municipal. Ressaltou que consta no Projeto de Lei, que a taxa de 

juros aproximada é CDI, mais cinco vírgula cinquenta por cento, sendo este um índice que 

acompanha a Selic. Beuren, lembrou que há um ano e meio atrás, se teve taxas de Selic em 

torno de onze ou doze por cento e que hoje este índice se encontra em torno de seis vírgula vinte 

e cinco ou seis vírgula cinco por cento, mais a inflação de cinco vírgula cinco, que corresponderia 

há aproximadamente doze por cento ao ano. O Projeto quarenta e seis, explana as ruas que 

pretendem ser comtempladas com pavimentação, o vereador se mostrou favorável as obras de 

pavimentação, porém, acredita não ser o momento ideal para um financiamento. Marcos falou 

sobre a difícil situação econômica a nível de país e estado, afirmando que, consequentemente, 



esse período difícil reflete também no Município, em relação a contenção de gastos. Também 

expôs que é necessário trabalhar com aquilo que se tem ao alcance, não fazer dívidas e nem 

comprometer as finanças. Falou que neste ano, provavelmente, se terá um superávit perto de 

um milhão de reais, como já aconteceu no ano anterior. Associou este fato, graças ao esforço 

dos investidores de nosso município, que buscam sempre melhorar suas atividades, para que o 

município possa ter um orçamento melhor para os investimentos. Seguiu falando, sobre o bom 

trabalho que Administração Municipal vem realizando nos setores da agricultura e de obras, 

como terraplanagens, mais aviários, incentivo aos produtores que trabalham e podem trazer 

futuros rendimentos para o município. Destacou a importância da pavimentação, citou muitas 

ruas que ainda não estão asfaltadas no município, entretanto, entende que é necessário estar 

com os pés no chão, arcar com as despesas e provavelmente, utilizar esse valor em torno de um 

milhão do superávit, para realizar algumas obras em ruas. Relatou sobre emendas que alguns 

vereadores já buscaram na esfera federal, falou que segue junto ao seu partido solicitando 

emendas parlamentares para obras nesse sentido. Parabenizou os colegas vereadores, que 

encaminharam e já foram comtemplados com recursos financeiros para nosso município. Além 

disso, anunciou que terça-feira dia três de setembro, ocorrerá a reunião da Liga Esportiva de 

Poço das Antas LEPA, no Antbau, às dezenove horas e trinta minutos, com a participação dos 

representantes das equipes do vigésimo campeonato de futebol de salão. Marcos, ainda se 

pronunciou sobre o falecimento do Dr. Júlio, ocorrido na última semana sendo velado nesta Casa 

Legislativa. Enfatizou que o médico foi uma figura muito importante em Poço das Antas, pelas 

atividades que exerceu, durante esses cinquenta anos no município. O vereador LEONARDO 

JOSÉ FLACH, saudou a mesa diretora, a Presidente Veleda, colegas vereadores, assessora 

jurídica, diretora legislativa, Prefeito Municipal Ricardo Luiz Flach, Vice-Prefeito Laércio Pedro 

Klein, funcionários públicos, ex-vereador Laurentino Flach, demais munícipes presentes e 

imprensa escrita e falada. Agradeceu em nome da diretoria do CEBOVI, pela presença de muitos 

dos presentes no Jantar Baile, no último sábado, também agradeceu aos patrocinadores do 

evento, colaboradores que auxiliaram e a todos que adquiriram ingressos, dos diferentes 

municípios da região. Falou sobre a Moção de Pesar, de iniciativa da vereadora Célia Lurdes 

Koerbes, que diz respeito a perda do Dr. Júlio, que por muitos anos foi referência na área da 

saúde em nosso município e região. Um médico sempre muito solicitado, pelo trabalho que 

exercia. Além disso, Leonardo falou sobre a reunião que tiveram com o Prefeito Municipal, no 

dia catorze de agosto, momento em que estiveram presentes sete vereadores. Na ocasião, foram 

discutidas questões referentes ao orçamento, houveram explicações da contadora Marelisa e 

também se fizeram presentes vereadores dos partidos PDT e PMDB representados nesta 

reunião. Ressaltou que naquele dia foram colocados alguns pontos que são importantes retomar, 

como o fato da Administração Municipal atual, terminar em novembro deste ano o pagamento do 

financiamento contratado pela Administração anterior, com valor total aproximadamente de 



quinhentos e oitenta mil, ou seiscentos mil reais. Flach destacou, que no ano passado através 

da Secretaria da Agricultura e Emater, Prefeito e Vice-Prefeito, muito se buscou projetos de 

instalação de aviários, através de algumas empresas que abririam vagas para produtores rurais. 

Pode se dizer que o Município foi contemplado, no sentido de que esse tipo de investimento traz 

muito retorno aos cofres públicos e de maneira rápida. No entanto, este incentivo custou muito 

aos cofres públicos, conforme prevê uma Lei do Município, com uma verba de trinta e seis mil 

reais por produtor. Hoje, considerando que a maioria dos novos empreendimentos são de 

grandes produtores, a grande maioria chega neste teto. Explicou que como a Secretaria de Obras 

não tinha mão de obra suficiente e nem conta com equipe para realizar tantas terraplanagens, 

em tão curto espaço de tempo, já que a maioria destes novos empreendimentos, precisam entrar 

em funcionamento em janeiro do próximo ano, a Administração Municipal contratou empresa 

terceirizada para realizar estes serviços, através de licitação.  Além disso, existem auxílios, se 

nesse ano conforme a contadora e a Secretária da Fazenda apresentaram, que alcançarão no 

vencimento valores acima de quinhentos mil reais, sendo que no ano anterior, quando foi 

apresentado o orçamento, este valor nem sequer estava previsto. Leonardo colocou que 

somente nestes itens, já se ultrapassa o valor de um milhão de reais, com o pagamento do 

financiamento e com os incentivos de terraplanagem. Mas, foi uma iniciativa que o Poder 

Executivo resolveu realizar, aproveitando as oportunidades que estas empresas oferecem. 

Ressaltou que existem produtores rurais no município, que com certeza, só com este incremento 

na arrecadação do município, viabilizarão o pagamento do financiamento pretendido. Lembrou 

novamente, que todos os vereadores foram convidados para a reunião com o Executivo e que, 

a partir desta, foi encaminhado um ofício solicitando ao Prefeito Municipal Ricardo Luiz Flach, a 

reapresentação da matéria constante nos Projetos de Lei número vinte e oito e vinte e nove de 

dois mil e dezenove. Ambos foram rejeitados por votação plenária na Sessão Ordinária do dia 

três de junho de dois mil e dezenove, nesta Casa Legislativa. Salientou que a proposta de 

reapresentação da matéria, foi subscrita pela maioria absoluta dos membros da Câmara de 

Vereadores, nos termos do artigo quarenta e quatro da Lei Orgânica Municipal. Leonardo frisou, 

que o ofício foi assinado por todos os vereadores. Ainda falou que houve uma pequena alteração 

em um dos projetos reenviados, o número quarenta e seis de dois mil e dezenove, no projeto 

anterior não incluía área rural, na Rua Edmundo Ludwig na Boa Vista, porque cento e dez metros 

dela, segundo o projeto está em área rural. Além da questão das sociedades, Doze de Maio em 

Gaelzenberg, a Sociedade Amizade em Fritzenberg que com este projeto o recurso poderá ser 

aproveitado também para realizar estas obras. Além de todos as ruas que constam no projeto 

original, como Inácio Knob, Alberto Krindges, Vicente Knob e Guilherme Alfredo Anschau, 

também outras ruas se tiver recursos excedentes. Retomou que o pedido pela volta dos projetos 

foi unânime. Acrescentou que os mesmos retornaram a esta Casa em boa hora e novamente 

colocou que somente com o aumento da arrecadação proporcionada pelos atuais incentivos 



concedidos, daqui a uns dois anos, já poderia ser pago este financiamento. A vereadora CÉLIA 

LURDES KOERBES, cumprimentou a mesa diretora, colegas vereadores, assessora jurídica, 

diretora legislativa, Prefeito, Vice-Prefeito, imprensa e munícipes presentes. Agradeceu também 

à numerosa presença de munícipes, lembrando da importância destes nas sessões. Célia falou 

sobre a Moção de Pesar, de sua autoria, referente ao falecimento do Dr. Júlio, que também 

entrará em pauta. Lembrou que Dr. Júlio, foi um médico que dedicou muitos anos de sua 

trajetória ao Município de Poço das Antas, local onde exerceu a Medicina e escolheu um lar para 

poder morar. Em vinte um de junho de mil novecentos e noventa e quatro, através do Decreto 

Legislativo número três de mil novecentos e noventa e quatro, foi homenageado por esta Casa 

Legislativa com o título de Cidadão Poçoantense, consagrando-se como munícipe reconhecido 

pelo seu trabalho na Medicina e história junto ao Hospital vinte e cinco de julho. Além disso, foi 

o autor da Bandeira do Município de Poço das Antas, que dentre as cores e símbolos, representa 

as características desta população, que assim como a ele, acolhe tão bem os que aqui chegam. 

Além disso, Célia destacou que hoje é dia de agradecer e que está muito feliz, pois em dois mil 

e dezessete esteve em Brasília e agora, obteve retorno de uma emenda federal do Senador 

Lasier Martins para o Hospital Ouro Branco, referência na saúde em nosso município. Falou que 

há dias atrás, recebeu o convite do Diretor do Hospital e Presidente da Associação Beneficente 

Ouro Branco, para conhecer o aparelho Analisador Bioquímico, proveniente da verba de 

duzentos mil reais, repassada por este senador. Explicou, que o equipamento é utilizado para 

analisar exames de laboratório, sendo responsável pela execução de aproximadamente catorze 

mil exames mensais, representando oitenta por cento de todos os exames realizados pelo 

laboratório daquele Hospital. Retomou que é momento de agradecer a todos que colaboraram. 

Também comentou que na semana anterior, foi ao gabinete do Deputado Federal Marlon Santos 

e solicitou verba para aquisição de mamógrafo digital, para o Hospital Ouro Branco. Ainda se 

pronunciou sobre o projeto do financiamento, deixando claro que não é contra asfaltar ruas, que 

tem consciência que muitos munícipes estão à espera disto e citou algumas ruas. Questionou, 

que se no momento a Administração Municipal não possui muito dinheiro em caixa, como 

pretende deixar um milhão e duzentos até o final do próximo ano? Ressaltou, que poderia ser 

dado início à pavimentação de ruas com o dinheiro que se tem em caixa, não realizando 

financiamento, nem deixando dívidas ou precisar tirar recursos de outras áreas como saúde, 

agricultura e obras. Destacou que em sua opinião, é contra o empréstimo, mas a favor de asfaltar 

algumas ruas com o dinheiro que se tem, para procurar caminhar com os próprios pés. A 

vereadora ANDRÉIA BRINCKMANN GRIEBELER, saudou a Presidente Veleda, colegas 

vereadores, assessora jurídica, diretora legislativa, Prefeito, Vice-Prefeito e imprensa. Deu um 

agradecimento especial às pessoas presentes que vieram acompanhar os trabalhos. Se 

pronunciou sobre as câmeras de videomonitoramento e acrescentou ser algo muito bom, apesar 

de não estarem todas em funcionamento ainda, por falta de internet e de alguns detalhes. Frisou 



a importância deste projeto ter vindo e estar sendo aplicado pelo Consepro, pois é um dinheiro 

que chegou para ser investido, sendo necessário, cada vez mais investir e inovar em segurança. 

Elogiou o trabalho que o Consepro vem realizando no Município, dizendo que acredita que 

investimento em segurança nunca é demais. Informou que entrou em contato com o Presidente 

do Consepro, Cloves Knob, e que este falou que está para chegar no Município um fuzil de alta 

tecnologia, adquirido com verba própria desta entidade, que está em busca de recursos. Também 

gostaria, que a Administração Municipal fizesse sua parte e dando atenção especial ao 

Consepro, pois, muitas vezes, a comunidade não está a par do trabalho que vem sendo realizado 

nesse sentido, sendo que essa mesma entidade, não se utiliza de mídias para fazer divulgação. 

Ainda comentou, sobre o projeto que solicita autorização para fazer o financiamento, junto a 

Caixa Econômica Federal, até o valor de um milhão e duzentos mil reais. Andréia falou que 

mantém sua posição. Que é a favor de asfaltar ruas no Município, porém, com dinheiro que 

temos no orçamento, recurso financeiro que cada Prefeito possui em seu período de gestão. Se 

o Poder Executivo pode prometer deixar o dinheiro do financiamento em caixa, mas que então, 

seja utilizado este mesmo dinheiro para asfaltar ruas. Não se mostrou favorável em comprometer 

o próximo Prefeito, tanto é, que nem ao menos se sabe quem vai ser, nem quais são seus 

projetos. Se mostrou contrária ao financiamento e destacou, que cada gestão tem seus projetos 

e deve buscar cumprir as suas promessas políticas. Além disso, questionou se esse seria o 

momento ideal para se fazer um financiamento, perante o cenário difícil que estamos enfrentando 

em nível de país e Estado, sendo que o Estado, nem sequer vem conseguindo pagar em dia os 

professores estaduais. Também citou o exemplo de São Pedro da Serra, da Prefeita Isabel 

Cornelius, que inaugurou no último sábado dois, vírgula três quilômetros de asfalto em 

Campestre Alto, anunciando mais dois quilômetros de asfalto na Linha Babilônia, tudo com 

recursos próprios. Então questionou, como a Prefeita daquele Município consegue asfaltar com 

recursos próprios e aqui no Município é necessário financiar? Seguiu interrogando, que parece 

que algo não está certo ou será porque é pelo fato de aquele Município está sendo administrado 

por uma mulher? Repetiu que a mencionada obra, é um belo trabalho que vem sendo realizado 

e todo feito com recursos próprios. ORDEM DO DIA: Entraram na Ordem do Dia, três Projetos 

de Lei de iniciativa do Poder Executivo e uma Moção de Pesar, de iniciativa do Poder Legislativo. 

PROJETO DE LEI número quarenta e seis de dois mil e dezenove, autoriza o Poder Executivo 

a contratar operação de crédito com a Caixa Econômica Federal, prestar garantias e dá outras 

providências, foi rejeitado com três votos contrários: do vereador Roque Pedro Stuermer, da 

vereadora Célia Lurdes Koerbes e da vereadora Andréia Brinckmann Griebeler e a abstenção 

do vereador Marcos Antônio Beuren, com cinco votos a favor, a Presidente votou. PROJETO DE 

LEI número quarenta e sete de dois mil e dezenove, autoriza abrir Crédito Adicional Especial no 

valor de um milhão e duzentos mil reais, com inclusão de meta no PPA, LDO e Orçamento 

vigente, para alocar despesas de pavimentação de ruas, através de recursos provenientes de 



operação de crédito, foi rejeitado com três votos contrários: do vereador Roque Pedro Stuermer, 

da vereadora Célia Lurdes Koerbes e da vereadora Andréia Brinckmann Griebeler e a abstenção 

do vereador Marcos Antônio Beuren, com cinco votos a favor, a Presidente votou. PROJETO DE 

LEI número quarenta e oito de dois mil e dezenove, autoriza abrir Crédito Adicional Especial no 

valor de quarenta e três mil, com inclusão de meta no PPA, LDO e Orçamento vigente, para 

alocar despesas com instalações através da anulação parcial de rubrica orçamentária, aprovado 

por unanimidade com nove votos. MOÇÃO DE PESAR número dois de dois mil e dezenove, 

para a família de Júlio Antônio Martinez Marchena, de autoria da vereadora Célia Lurdes 

Koerbes, que se absteve, aprovado por unanimidade com sete votos, a Presidente não votou. 

ASSUNTOS GERAIS: A Presidente Veleda, comunicou aos colegas vereadores que no dia 

dezesseis de setembro, ocorrerá a Audiência Pública de apresentação das metas fiscais do 

segundo quadrimestre, às dezoito horas. O vereador Marcos, questionou se o Projeto de Lei 

número quarenta e nove não entrou em pauta? Foi esclarecido que este permanecerá baixado, 

para análise da Comissão Geral de Pareceres. Também foi lembrado o convite para a festa que 

ocorrerá na localidade de Santa Inês, domingo dia oito de setembro, bem como outra festividade 

no dia sete de setembro, na localidade Mãe de Deus. E ainda, a vereadora Andréia falou sobre 

a festa dia quinze de setembro, na Sociedade Esperança. Encerrando a sessão, a Presidente 

em nome da Casa, agradeceu a presença de todos e convidou para a próxima Sessão Ordinária 

no dia dezesseis de setembro de dois mil e dezenove, às dezoito horas e quarenta e cinco 

minutos. Nada mais havendo a tratar, eu, diretora legislativa, Mariana Kerber, lavrei a presente 

ata que após lida, discutida e aprovada será assinada pela Presidente e demais Vereadores. 

Poço das Antas, dezesseis de setembro de dois mil e dezenove.  

 


